

核心提示

从铁扇公主遭“袭胸”，到内地小孩香港街头便溺事件；从台湾胡连将军青天白日勋章被大陆游客偷盗，到中国游客在法国卢浮宫水池泡脚，再到前不久引起举国关注的“中国籍乘客大闹亚航致飞机返航泰国”事件……近年来，内地游客的一些不文明行为，屡屡成为内地、香港、台湾，甚至国际社会的热点话题，这些事件再经媒体报道后的进一步发酵，极大地损害了中国游客，甚至十几亿中国人的国际形象。

我国将从今年开始分级建立游客旅游不文明档案，制定并实施《游客旅游不文明记录管理办法》，航空公司、旅行社、旅游饭店等联动，形成游客旅游不文明信息通报、追责机制。本版编辑一组我国游客常见不文明行为，给大家“提个醒”。



在游人如织的东炮台景区里，一名男子爬上克虏伯大炮游玩。由于英美舰队不断侵扰烟台海湾，1891年大清帝国修建了东炮台，守卫海湾。这是迄今我国保存最完整的海防设施之一。

“大众旅游”时代已经到来，旅游路上人潮汹涌，但随之而来的旅游过程中的不文明行为也让更多原本美好初衷频现“囧态”。

君不见，马尔代夫的海边有我们的游客在捞珊瑚；君不见，埃及金字塔上曾留下我国游客“到此一游”的痕迹；君不见，北京十字路口众人“组团”闯红灯，君不见，江苏虎丘山游客过后垃圾泛滥……

旅游中的陋习，不胜枚举。下面我们就盘点一下发生在我们身边的旅游、出行过程中最常见的一些不文明行为：

1 “空闹”频现，动粗打架。

2014年12月11日，在从泰国曼谷飞往南京的亚航航班上，两名中国游客因提供热水及找零问题与空姐产生冲突，男游客将垃圾倒在过道上乱踩并辱骂空姐，女游客将一整杯热水泼在了空姐身上。在乘务长要求女游客道歉遭拒后，飞机被迫返航。在此期间男子站在座位上多次称要炸掉飞机，女游客拍打窗户声称要跳飞机，他们后排的两名同伴也有语言上的不当行为。肇事四人被当地警方带走，在支付罚款和赔偿后获释回国。但他们飞抵南京后拒绝下飞机，后经劝说离开飞机，却占据登机廊桥，要求亚航工作人员出具书面证明，证明网上传言与事实不符。虽然亚航表示不再追究责任，但国家旅游局已责成江苏省旅游局调查处理此事。

2014年4月16日凌晨，在泰国航空公司曼谷飞往北京的航班上，三名中国游客发生激烈争执，进而发生肢体冲突，在冲突过程中一名乘客用飞机上用餐的刀叉刺向对方，致使有人受伤流血。后来空乘人员制止了这场冲突。据目击者称三人冲突的起因是一名乘客在吃饭，另两名乘客想要睡觉，嫌这名吃饭的乘客声音吵，双方便发生了冲突。

2013年2月13日，荷兰航空KL898头等舱内，有6名中国游客迟到，整个航班就等他们登机。起飞前他们又坚决不系安全带，拒绝关闭手机，还对机组人员大声喊叫，言辞中带有辱骂字眼，并扬言要拍照曝光机组。机长不得不宣布拒绝起飞，直到机场保安把他们带走，飞机才重新回到机位加油。

2013年6月23日晚，一内地男游客准备乘坐航班去上海，在候机室等候接驳巴士登机时烟瘾发作，竟擅自走出停机坪吸烟。机场保安发现后对其进行劝阻，并欲带返检查站。内地男子却大吵大闹，更挥拳打向他胸口，其他工作人员见状合力将男子制服并报警。警方将其带往警局进行调查，指控其犯有袭击罪。

2012年9月7日，在四川航空塞班至上海的航班上，两名男乘客因琐事发生口头纠纷，进而引发打斗，稍后双方的多位友人陆续加入互殴行列。所幸空保人员及时控制住了局势，不然航班可能会返航。关于乘客为何打架，同机乘客中有人说是因为一个后排闲置座位，也有人说是因为座椅靠背调整问题，还有人称双方因饮料而发生争执。

2012年9月2日，在苏黎世至北京的瑞航航班上，有两名喝了酒的中国男乘客因前排乘客向后调整座椅产生纠纷，进而大打出手，后来还有其他乘客也加入打斗，场面一度失控，他们甚至还打了来劝架的乘务长，导致飞机被迫返航。航班落地后两名肇事者被移交给当地警方调查，其中一人因危害公共交通被处以罚金。

“礼仪之邦”的“无礼”



——聚焦我国游客常见不文明行为



乱丢垃圾。

3 宗教场所嬉戏、随意拍照。

庙宇、教堂等宗教场所，是具有神圣和庄严氛围的场所。在宗教场所参观时游客打闹、说笑以及随意拍照的行为，不仅破坏了这种严肃的气氛，更是对信教群众的极大不尊重和冒犯。尊重他人的习俗和信仰，是起码的礼貌。

4 不修边幅，行为不检。

大庭广众之下脱去鞋袜，酒足饭后剔牙打嗝。夏天光着膀胱招摇过市，穿上T恤的时候，又打领带，卷起裤管，翘起二郎腿。在酒店大堂蹲在地上。

在自助餐厅，吃饱之后，还兜着走，拿走餐厅的食物。弄得一些酒店餐厅拒绝接待中国游客。

公共场所高声接听电话，大声喧哗，扎堆吵闹。在酒店大堂高声呼唤和交谈，在餐厅里面，把中国敬酒的习俗搬出国门，大声轮番敬酒，猜拳令行，把餐厅内其它客人都吓走。

在不打折的商店不守规矩高声讲价，弄得其它游客敬而远之。

心情激动的游客三五成群嬉笑打闹，对旁人视而不见。

对中国人的大嗓门，台湾学者柏杨在《丑陋的中国人》一书中讲过一件事：两个广东人在美国家边说话，美国人认为他们就要打架，急拨电话报案。警察来了，问两人在干什么，他们说：“我们正在耳语。”

5 不讲卫生，随地吐痰。

随街小便，乱抛垃圾，随地吐泡泡糖胶，这些行为在很多内地游客眼中，或许觉得很平常，但在很多国家，这些行为触犯法律，在新加坡，这是要被判刑的。

2014年4月21日，一则视频在网上被疯狂的转发，一对内地夫妻带着约两岁的孩子在香港街头小便，被香港男女青年拦住去路并遭围观者狂拍，随即双方发生激烈冲突。

便后不冲洗厕所，随地吐痰等行为屡禁不止。

6 不遵守公共秩序。

坐在景点文物上拍照，不听导游人员指示，在不准拍摄的地方拍摄，不尊重当地风俗习惯，还在禁烟区内吸烟。乘坐公共交通工具时争抢座位，相互拥挤，彼此推搡，不给老人、孕妇和孩子让座。

在机场禁区办手续和进行安检的时候，践踏黄线。在飞机上，抢夺行李箱空位；不听空姐指示，处理手提行李的摆放位置；和空姐争吵，弄至整班飞机延误，甚至被驱逐离开飞机。

在景区买票，车站候车时，不遵守秩序，插队加塞，让人深恶痛绝。

7 偷盗行窃。

2012年，台湾金门县莒光楼展示的一枚青天白日勋章遭窃，这枚青天白日勋章是前金门防卫司令部司令胡连所有。警方调阅监视影带画面，锁定一名涉嫌的观光陆客，并启动两岸共同打击犯罪机制，对岸协助。北京公安单位通知台方，5月8日下午，警方在厦门往哈尔滨的火车上逮捕涉嫌人，当场查获赃物。

这一事件曝光后，曾引起国人极大愤慨。

2014年8月，旅游团领队汤敏军经历的几件事让他哭笑不得：他在新加坡机场带团乘航班，廉航自由席登机是不对号入座的，所以登机的时候有很多中国游客为了抢好座位一拥而上，场面几乎失控。用餐后，全团客人又要把不锈钢刀叉“顺走”，空姐劝阻无效，直到领队说了一句“请你们不要给中国人丢脸好不好？”游客才不情愿地把刀叉拿出来。

(红卫)

2 乱刻乱涂，损毁文物公物。

写上“某某到此一游”字句。站立在公园的长凳或者桌面上拍照，弄毁公物。

“在埃及最难过的那一刻，无地自容。”2013年5月24日，网友“空游无依”的一条微博迅速引发热议，他在埃及卢克索神庙的浮雕上看到有人用中文刻上“丁锦昊到此一游”，为国人轻易毁坏千年文物的行为感到震惊和羞愧。

据“空游无依”描述，他是在埃及卢克索神庙最里面一个圣殿，往右边通道、左手的石壁上发现刻字。“我们试图用纸巾擦掉这羞耻的字迹，但很难擦干净，又不能用水，这是三千五百年前的文物呀。”

只要拍的好，踩哪不重要；穿自己的鞋，走不让走的路；随意践踏草坪。驾驶汽车的游客，把汽车停靠，甚至碾压弄坏草坪。肆意采摘公园的枫叶、鲜花。对于国人在境外旅游的不文明行为，国家知识产权局公务员张利深有体会：“中国人出去喜欢集体行动。几十个人浩浩荡荡地走在一起，有说有笑，休息的

时候连躺带卧，占一溜长椅。”

2009年9月，一篇题为《游客无耻礼杨贵妃雕塑》的帖子在网上流传，帖子以一位游客的身份讲述了他在西安华清池见到的丢人一幕，一位中年男子在和杨贵妃雕塑合影时，将双手放到了杨贵妃的胸口拍照，场面极为不雅，导致一些网友痛批的同时号召进行人肉搜索。

位于新疆吐鲁番的火焰山风景区，是国家AAA级景区，位于新疆吐鲁番东面10公里处。景区因神话传说和独特的自然景观而著称。地面景观区北面，有孙悟空、铁扇公主及牛魔王的大型铜雕，其造型出自《西游记》中唐僧取经路过火焰山、孙悟空三借芭蕉扇的神话传说。而风景区铁扇公主的雕像，由于游客参观游览时的举止不雅，攀爬铁扇公主和牛魔王等雕塑摆拍照相，导致铁扇公主“敏感”部位“裸露”，牛魔王坐下来骑的牛鼻子等处“失色”，与火焰山风景区壮美的自然景观形成强烈反差，极为不雅。

他山之石

各国如何对待不文明行为？

泰国 如果乘客在飞机上有非法举动，对他人造成伤害或威胁飞行安全，他们将被处以罚款和监禁，罚款数额从2000到2万泰铢不等(约合378至3780元人民币)，刑期从1年到10年不等，视行为的严重程度而定。泰国民航局局长颂猜近日提醒，泰国法律严格保障航空安全，所有人，不论国籍，都应遵守规则，行为不当者将受严惩，甚至可能面临死刑。

瑞士 《联邦航空法》规定，一旦飞机上出现威胁乘客或飞机安全的行为，这些安保人员有义务采取必要的措施，甚至动用武力，将威胁的可能性降至最低。

同时，根据瑞士《联邦航空法》，对于触犯航空安全管理相关规定的乘客，可处以罚款，情节严重的甚至可处以最高4万瑞郎(约合24万元人民币)的罚款。

德国 在德国公共场所乱丢废纸果皮或其他包装物的事情极少发生。如果附近没有垃圾箱，人们会把纸巾或包装纸放进手提包或口袋，到有垃圾箱的地方再扔掉。德国对于不文明行为的罚款是明码标价的，比如乱扔废轮胎最高可罚1000马克、乱扔汽车蓄电池罚500马克、乱扔旧报纸罚80马克、乱扔各种瓶子罚80马克、乱扔玩具罚80马克。

美国 在美国，乱扔杂物不仅是一种不文明行为，而且还是违法行为，在各地会被处以罚款(议会立法会规定具体的罚款数额)。在美国涉及到最多的起诉案件就是有害垃圾的处置不当。对于小量的垃圾，罚金、社区服务以及规定时间内的清扫是主要的惩罚手段。少数严重的甚至会被判入狱服刑。例如，在加州，第一次乱丢垃圾的处罚是100美金罚款以及8小时清扫路边垃圾。超过三次以上，会受到至少750美金罚款以及24小时清扫路边垃圾惩罚。在爱达荷州，2006年就签署了综合性预防乱扔垃圾的法律法规。违反者会被处以高达180美金罚款，或者80美金以及社区清扫垃圾的处罚。乘客“空闹”在美国并不罕见。从当地媒体的报道看，时有喝醉酒登机闹事的新闻。这些事件往往以闹事者被当场拘捕而告终。

英国 曾经有这样一则新闻，一位老太太在走路时，手套上掉下一团毛球，就当场被罚款75英镑。在伦敦如果乘客朝车外乱扔垃圾，车主将被处以100英镑罚款。而且若是因乱扔垃圾被告上法院，将面临最高2500英镑罚款。

日本 日本对倾倒垃圾的要求和分类很严格。除分门别类，还得严格执行日期规定。在日本，可回收、不可回收，金属、电池、玻璃、报纸等垃圾都有特定的处理日期。大型家具家电的废弃必须提前电话预约，还得付一笔费用。日本对乱倒垃圾者处罚非常严厉。最严厉的是处5年以下拘役、罚款1000万日元以下。

(红卫)

常见不文明行为汇总

(国内旅游)

1、随处抛丢垃圾、废弃物，随地吐痰、擤鼻涕、吐口香糖，污染公共环境；

2、在非吸烟区吸烟，打喷嚏不掩口鼻，危害他人健康；

3、坐公交车、乘电梯、购物、买票、参观、就餐时争抢拥挤、插队加塞，不谦让老幼病残孕者；

4、在公共交通工具、宾馆饭店、剧场影院等公共场所高声接打电话、猜拳令行、喧哗吵闹；

5、在景观文物、服务设施上乱刻乱画，踩踏禁行绿地，攀爬摘折花木；

6、不听劝阻喂食、投打动物，危害动物安全；

7、在他人面前打赤膊、袒胸露怀，在房间外穿睡衣活动，穿着不合时宜；

8、讲黄色段子、宣扬封建迷信、传播胡编乱造的政治笑话，热衷低级趣味；

9、强拉外宾合影，违反规定拍照、录像；

10、吃自助餐时多拿多占，离开宾馆饭店时取走非赠品，贪小便宜。

(出境旅游)

1、随处抛丢垃圾、废弃物，随地吐痰、擤鼻涕、吐口香糖，上厕所不冲水，不讲卫生留迹；

2、无视禁烟标志，想吸就吸，污染公共空间，危害他人健康；

3、乘坐公共交通工具时争抢拥挤，购物、参观时插队加塞，排队等候时跨越黄线；

4、在车船、飞机、餐厅、宾馆、景点等公共场所高声接打电话、呼朋唤友、猜拳令行、扎堆吵闹；

5、在在教堂、寺庙等宗教场所嬉戏、玩笑，不尊重当地居民风俗；

6、大庭广众之下脱去鞋袜、赤膊袒胸，把裤腿卷到膝盖以上，翘“二郎腿”，酒足饭饱后毫不掩饰地刷牙，卧室以外穿睡衣或衣冠不整，有碍观瞻；

7、说话脏字连篇，举止粗鲁专横，遇到纠纷或不顺心的事大发脾气，恶语相向，缺乏基本社交修养；

8、在不打折扣的店铺讨价还价，强行拉外国人拍照、合影；

9、涉足色情场所、参加赌博活动；

10、不消费却长时间占据消费区域，吃自助餐时多拿浪费，离开宾馆饭店时带走非赠品，享受服务后不付小费，贪小便宜。

(红卫)